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期中评估测试卷
(时间：90分钟　分值：120分)
一、选择题(每小题3分，共36分)
1．如果用＋0.02 g表示一只乒乓球质量超出标准质量0.02 g，那么一只乒乓球质量低于标准质量0.02 g记作(　B　)

A．＋0.02 g  B．－0.02 g  C．0 g  D．＋0.04 g

解析：因为超出标准质量0.02 g，用＋0.02 g表示，所以低于标准质量0.02 g用－0.02 g表示，故选B.
2．下列各式：－(－5)，－|－5|，－52，(－5)2，eq \f(1,－5)，计算结果为负数的有(　B　)

A．4个  B．3个  C．2个  D．1个

解析：－(－5)＝5，－|－5|＝－5，－52＝－25，(－5)2＝25，eq \f(1,－5)＝－eq \f(1,5)，所以计算结果为负数的有3个．故选B.
3．下列结论正确的是(　C　)

A．近似数1.230和1.23表示的意义相同  
B．近似数79.0是精确到个位的数

C．3.850×104是精确到十位的近似数  
D．近似数5千与近似数5 000的精确度相同

解析：近似数1.230和1.23的精确度不同；近似数79.0精确到十分位；近似数5千精确到千位，近似数5 000精确到个位，故选C.
4．下列说法：①若一个数的倒数等于它本身，则这个数是1或－1；②若2a2与3ax＋1的和是单项式，则x＝1；③若|x|＝|－7|，则x＝－7；④若a，b互为相反数，则a，b的商为－1.其中正确的个数为(　B　)

A．1  B．2  C．3  D．4

解析：①若一个数的倒数等于它本身，则这个数是1或－1，正确；②若2a2与3ax＋1的和是单项式，则x＝1，正确；③若|x|＝|－7|，则x＝7或－7，错误；④若a，b互为相反数，则a，b的商为－1，错误，例如0和0互为相反数，而0不能为分母．综上可得正确的有2个．故选B.
5．在式子eq \f(1,2)x＋ eq \f(1,2)y,5a, eq \f(5,2)，b，abc, eq \f(c－d,cd)中，有(　C　)

A．3个单项式，3个多项式  
B．2个单项式，3个多项式

C．一个多项式，4个单项式  
D．全部是整式

解析：在给出的式子中单项式有5a，eq \f(5,2)，b，abc，共4个，多项式有eq \f(1,2)x＋eq \f(1,2)y，共1个，故选C.
6．下列算式中，错误的有(　D　)

①x2＋x2＝x4；②4a2b－3a2b＝1；③2a＋3b＝5ab；④x－2(x－2)＝－x－4.

A．1个  B．2个  C．3个  D．4个

解析：x2＋x2＝2x2，故①错误；4a2b－3a2b＝a2b，故②错误；2a与3b不是同类项不能合并，故③错误；x－2(x－2)＝x－2x＋4＝－x＋4，故④错误．故选D.
7．已知a－b＝－3，c＋d＝2，则2(d＋c)－(a－b)的值是(　C　)

A．1  B．－1  C．7  D．5

解析：因为a－b＝－3，c＋d＝2，所以2(d＋c)－(a－b)＝2×2－(－3)＝7，故选C.
8．下列各组中的两项，不是同类项的是(　B　)

A．2x2y与－2x2y  
B．x3与3x
C．－3ab2c3与0.6c3b2a  
D．1与 eq \f(1,8)
解析：根据同类项的定义可知A、C、D是同类项，而x3与3x不是同类项，故选B.
9．已知12mxn和－eq \f(2,9)m2n是同类项，则|2－4x|＋|4x－1|的值为(　D　)

A．1  B．3  C．8x－3  D．13

解析：因为12mxn与－eq \f(2,9)m2n是同类项，所以x＝2，则|2－4x|＋|4x－1|＝|2－4×2|＋|4×2－1|＝13.故选D.
10．已知多项式ax5＋bx3＋4，当x＝1时，值为5，那么多项式ax4＋bx2－4，当x＝－1时的值为(　D　)

A．5  B．－5  C．3  D．－3

解析：当x＝1时，ax5＋bx3＋4＝a＋b＋4＝5，所以a＋b＝1，所以当x＝－1时，ax4＋bx2－4＝a＋b－4＝1－4＝－3，故选D.
11．设a＝－2×32，b＝(－2×3)2，c＝－(2×3)2，那么a，b，c的大小关系是(　C　)

A．a<c<b  B．a<b<c  C．c<a<b  D．c<b<a
解析：a＝－2×32＝－18，b＝(－2×3)2＝36，c＝－(2×3)2＝－36，因为－36<－18<36，所以c<a<b.故选C.
12．下面是按照一定规律画出的“树形图”，经观察可以发现：图A2比图A1多出2个“树枝”，图A3比图A2多出4个“树枝”，图A4比图A3多出8个“树枝”，……，照此规律，图A6比图A2多出“树枝”的个数为(　C　)
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　　　　 A1　　　　A2　　　   A3　　　　  A4
A．32  B．56  C．60  D．64

解析：图A2比图A1多出2个“树枝”，图A3比图A2多出4个“树枝”，图A4比图A3多出8个“树枝”，……，图A6比图A2多出“树枝”4＋8＋16＋32＝60(个)．故选C.
二、填空题(每题3分，共18分)
13．素有“江南水乡”之美称的芜湖，水资源非常丰富，仅浅层地下水蕴藏量就达560 000 000 m3，用科学记数法表示为5.6×108 m3.

14．若m，n满足eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(m－2))＋(n＋3)2＝0，则nm＝9.

解析：由题意得eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(m－2))＝0，(n＋3)2＝0，解得m＝2，n＝－3，则nm＝9.
15．单项式－eq \f(5πab3,8)的系数是－eq \f(5π,8)，次数是4.

16.eq \f(5,2)x2ym－xeq \f(n,2)y3＝eq \f(3,2)x2y3，则m－n＝－1.
解析：由题意得：m＝3，eq \f(n,2)＝2，∴m－n＝3－4＝－1.
17．多项式2x4－x2－6x3－2是四次四项式，其中二次项系数为－1，常数项为－2.

18．在有理数的原有运算法则中，我们补充定义新运算“⊕”如下：当a≥b时，a⊕b＝b2；当a<b时，a⊕b＝a.则当x＝2时，(1⊕x)－(3⊕x)的值为－3.

解析：当x＝2时，(1⊕x)－(3⊕x)＝(1⊕2)－(3⊕2)＝1－4＝－3.
三、解答题(共66分)
19．(16分)计算：

(1)eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1( ＋\f(1,2)))))＋eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(－4 \f(1,4)－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－2 \f(1,3)))))；  (2)－18＋5－(－7)－(＋11)；

(3)eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－19 \f(11,16)))×240;  (4)eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－24÷\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－2 \f(2,3)))2＋5 \f(1,2)×\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－ \f(1,6)))－ \f(1,4)))÷ eq \f(1,12).

解：
eq \a\vs4\al(1原式＝\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)))＋\b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(－\f(17,4)＋\f(7,3))),＝\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)))＋\f(23,12),＝\f(5,12).)　　　　　　　　　eq \a\vs4\al(2原式＝－18＋5＋7－11,＝5＋7＋－18－11,＝12＋－29,＝－17.)
eq \a\vs4\al(3原式＝\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－20＋\f(5,16)))×240,＝－20×240＋\f(5,16)×240,＝－4 800＋75,＝－4 725.)　　　　　
eq \a\vs4\al(4原式＝\b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－16÷\f(64,9)＋\f(11,2)×\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,6)))－\f(1,4)))×12,＝\b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－16×\f(9,64)＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(11,12)))－\f(1,4)))×12,＝\b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(9,4)＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(11,12)))－\f(1,4)))×12,＝－27－11－3,＝－41.)
20．(每小题5分，共10分)先化简，再求值：

(1)3x＋2(x2－y)－3eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x2＋x－ \f(1,9)y))，其中x＝ eq \f(1,2)，y＝－3；

(2)3a2c－eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(2ab2－2\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(abc－ \f(3,2)ab2))＋3a2c))－abc，其中a＝－ eq \f(1,2)，b＝2，c＝3.

解：(1)原式＝3x＋2x2－2y－6x2－3x＋eq \f(1,3)y
＝－4x2－eq \f(5,3)y.

把x＝eq \f(1,2)，y＝－3代入，得原式＝－4×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2－eq \f(5,3)×(－3)＝－1＋5＝4.

(2)原式＝3a2c－(2ab2－2abc＋3ab2＋3a2c)－abc
＝3a2c－2ab2＋2abc－3ab2－3a2c－abc
＝－5ab2＋abc.

把a＝－eq \f(1,2)，b＝2，c＝3代入，得

原式＝－5×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))×22＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))×2×3＝10－3＝7.

21．(6分)已知ab<0，eq \f(a,c)>0，且|c|>|b|>|a|，数轴上a，b，c对应的点是A，B，C.
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(1)若|a|＝－a时，请在数轴上标出A，B，C的大致位置，并判断a，b，c的大小；

(2)在(1)的条件下，化简|a－b|－|b－c|＋|c＋a|.

解：(1)因为ab<0，所以a，b异号．因为eq \f(a,c)>0，所以a，c同号．

因为|a|＝－a，所以a<0，所以b>0，c<0.

因为|c|>|b|>|a|，所以c<a<0，且点B到原点的距离大于点A到原点的距离，小于点C到原点的距离，

所以各点在数轴上表示为：
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所以c<a<b；

(2)因为由图可知，a－b<0，b－c>0，c＋a<0，

所以原式＝b－a－(b－c)＋(－c－a)＝b－a－b＋c－c－a＝－2a.

22．(8分)为了节约用水，某自来水公司采取以下收费方法：每户每月用水不超过10吨，则每吨水收费1元，如果每户每月用水超过10吨，超过部分按每吨2.5元收费，现在李老师家2月份用水a吨(a>10)．

(1)请用代数式表示李老师家2月份应交水费多少元；

(2)如果a＝16，那么李老师家2月份应交水费多少元？

解：(1)10×1＋(a－10)×2.5＝(2.5a－15)(元)．

(2)把a＝16代入，得2.5×16－15＝25(元)．

23．(8分)随着人们生活水平的提高，家用轿车越来越多地进入家庭．小明家中买了一辆小轿车，他连续记录了7天中小轿车每天行驶的路程(如下表)，以50 km为标准，多于50 km的记为“＋”，不足50 km的记为“－”，刚好50 km的记为“0”.

	
	第一天
	第二天
	第三天
	第四天
	第五天
	第六天
	第七天

	路程/km
	－8
	－11
	－14
	0
	－16
	＋41
	＋8


(1)请求出这七天中平均每天行驶多少千米．

(2)若每行驶100 km需用汽油6升，汽油价6.2元/升，请估计小明家一个月(按30天计)的汽油费用是多少元？

解：(1)平均每天行驶的路程为

50＋eq \f(－8－11－14＋0－16＋41＋8,7)＝50(千米)．

答：这七天中平均每天行驶50千米．

(2)平均每天的汽油费用为50×6÷100×6.2＝18.6(元)，

估计小明家一个月的汽油费用是18.6×30＝558(元)．

答：估计小明家一个月的汽油费用是558元．

24．(10分)股民李明星期五买进某公司股票1 000股，每股16.80元，下表为第2周周一至周五每日该股票的涨跌情况(单位：元)：

	星期
	一
	二
	三
	四
	五

	每日涨跌
	＋0.4
	＋0.45
	－0.1
	－0.25
	－0.4


(1)星期三收盘时每股多少元？

(2)这一周内此公司股票的最高价是每股多少元？最低价是每股多少元？

(3)已知李明买进股票时付了成交额0.15%的手续费，卖出时付成交额0.15%的手续费和成交额0.1%的交易税，如果李明在星期五收盘前将全部股票卖出，他的收益是多少元？

解：(1)星期三的收盘价为

16．80＋0.4＋0.45－0.1＝17.55(元)．

(2)最高价：16.80＋0.4＋0.45＝17.65(元)，

最低价：16.80＋0.4＋0.45－0.1－0.25－0.4＝16.9(元)．

(3)(16.9－16.80)×1 000－1 000×16.80×0.15%－1 000×16.9×(0.15%＋0.1%)＝32.55(元)．

25．(8分)有3个有理数x，y，z，若x＝eq \f(2,－1n－1)，且x与y互为相反数，y是z的倒数．

(1)当n为奇数时，你能求出x，y，z这三个数吗？当n为偶数时，你能求出x，y，z这三个数吗？若能，请计算并写出结果；若不能，请说明理由．

(2)根据(1)的结果计算xy－yn－(y－z)2 014的值．

解：(1)当n为奇数时，x＝eq \f(2,－1n－1)＝eq \f(2,－1－1)＝－1.

因为x与y互为相反数，所以y＝－x＝1.

因为y是z的倒数，所以z＝eq \f(1,y)＝1，所以x＝－1，y＝1，z＝1.

当n为偶数时，(－1)n－1＝1－1＝0.

因为分母不能为零，所以不能求出x，y，z这三个数．

(2)当x＝－1，y＝1，z＝1时，xy－yn－(y－z)2 014＝(－1)×1－1n－(1－1)2 014＝－2.

勇敢者学业练习平台-- 43.226.150.95

